

市校合作栽植满园“梅”好 无锡市捐建东南大学梅园项目开工



项目效果图。

本报讯（晚报记者 陈婧怡）作为江南著名的赏梅胜地，无锡梅园每年都会引来无数游客欣赏春色。在不久的将来，无锡梅花将在东南大学盛开，“梅”景芬芳书香圣地。昨天上午，位于东南大学九龙湖校区的梅园工程正式开工。该项目由无锡市人民政府和东南大学合作建设，今后不仅将成为东大师生享受

园林生活和进行美育教育的基地，更体现着无锡市与东南大学共续芳馨之情，共继梅花之志，共建经典传承之园。

去年，东南大学迎来120周年校庆，无锡梅园恰逢110周年园庆，无锡市人民政府和东南大学又一次共结友谊之花，确定了无锡市人民政府为东南大学九龙湖校区捐建一座

梅花专类精品园。当年5月，东大梅园项目正式启动，无锡园林行家与东南大学领导专家探讨交流，形成一致意见。

据介绍，东大梅园选址于东南大学九龙湖校区主入口南门东侧，总面积3.2万平方米，以“止于至善、芳馨天下”为主题，将充分融合无锡荣氏梅园文化与东南大学校园文化，建设为一座典雅、幽静的新江南园林。“‘止于至善’是东大精神，无锡梅园代表着‘为天下布芳馨’的城市品格，两种精神将在东大梅园中熔铸，共同发扬梅花有灵魂、有骨气、有品格的文化精神。”有关人士介绍，东大梅园的建设方案以无锡优秀植物专类园——江南兰苑、中国杜鹃园为蓝本，以“新江南园林”范式为造园特色，凸显江南园林“简、素、雅”的特点，采用新材料、新工艺、新技术，搭配大空间、大玻璃落地窗及相应的室内现代陈设等，并适当地进行地形改造，筑山、叠石、理水，种植多品种梅花及其他树木花草。

“无锡市与东南大学的联系在35年合作历程中愈发紧密，更加焕发出勃勃生机。东大梅园项目让‘为天下

布芳馨’成为名城名校心手相连、相向而行的有力见证与生动实践。”东南大学副校长钟文琪表示，把无锡梅园的风景人文带到东大校园，让广大师生移步即可赏梅闻香，四时之景，全纳脚下，百年之美，尽收眼底。“相信在未来，随着市校合作的深入，东南大学无锡校区与东大梅园都将成为无锡与东大情谊的名片。”

听闻家乡的美景未来也能在学校看到，在东南大学法学院求学的无锡籍学子胡博激动又期待。“文理综合、兼收并蓄是东南大学的气度，胸怀天下、敢为人先是无锡学子的情怀，相信九龙湖校区梅园的建设更能将二者贯通，让我们感受到家乡的温情与美好。”胡博说。为了让更多东大学子了解无锡，无锡市向东南大学赠送“乐游无锡 畅享春天”学生免费游无锡大礼包——1万张景区门票。

东大梅园项目将于今年年内完工，建成后将成为传承中国古典园林造园精髓的文化之地，成为师生学习探析传统园林、古典建筑的实训基地，成为弘扬传统文化、彰显文化自信的魅力载体。

昨天，2023中国无锡太湖鼋头渚国际樱花节正式启动，这也标志着鼋头渚的3万余株樱花即将迎来盛花期。

“鼋头渚一天5万人流量，可只有3万株樱花树，到底够不够用？”这个话题的讨论持续“霸占”微博热搜。每年3月，鼋头渚的樱花总是格外受宠，在携程口碑榜推出的“国内20大赏花胜地”中，鼋头渚更是榜上有名。



早樱引种新品

“树都不够用了，每棵树都像影楼基地……”在上个周末，去过鼋头渚景区的游客纷纷发出“人比树多”的感慨。随着天气转暖、春花绽放，近期来无锡赏花游的人气加速飙升。相关部门统计数据显示，3月以来赏花景区的门票预订量环比2月同期增长近3倍，同比去年增长150%。携程门票数据显示，近一周无锡鼋头渚、上海顾村公园、西溪国家湿地公园等热门赏花景区的搜索量皆环比提升一倍以上，尤其是鼋头渚+樱花的关键词几乎每三秒就被提及。

记者获悉，今年鼋头渚赏樱时间从即日起持续至5月3日，早樱、中樱、晚樱各品种独揽芳华，晨赏、日赏、暮赏、夜赏全天候呈现樱花千姿

百态。今年，鼋头渚更是在充山隐秀观光沿线新栽种了数百棵早樱，延长了整个赏樱游线，多样化地满足游客对春樱的期待、牵念和喜爱之情。“早樱引进了新的品种，樱花的颜色、花朵的大小、花瓣的形状，都要比往年的要漂亮。比如飞寒樱，这是目前国内最好的樱花品种，花色为亮粉红色，盛开时极为壮观。”鼋头渚景区园艺景观科科长丁国强表示，早樱飞寒樱与中樱染井吉野花期一前一后，飞寒樱的盛花期刚好是染井吉野的初花期，两者紧密相连，所以把两者称为“姊妹花”。目前来鼋头渚的游客，可以同时欣赏到这两种花。樱花谷和长春桥连绵如织的樱花雨“名场面”，将在3月21日前后上演。

太湖鼋头渚国际樱花节开幕 3万余株樱花下周迎来“盛花期”

赏花经济火爆

“虽然樱花还不是很多，但樱花雪糕、樱花风铃也足够填补了。”游客小任表示，自己是特意从常州来鼋头渚看樱花的，没能看到成片的染井吉野有点遗憾，不过吃了樱花雪糕、买了樱花风铃，不虚此行。记者获悉，目前樱花文创雪糕一天可售出1万支左右，由此可见大家对于樱花雪糕的喜爱不亚于樱花。鼋头渚樱花文创雪糕自上市一直都是游客的“心头好”，今年在保留原有品质基础上，巧妙联动蠡园桃花和特色建筑设计外观造型，全新推出“樱桃之恋”雪糕套装组合款。酸甜的草莓口味泛着恋爱的粉色回忆，清甜的香草口味沁人心脾。

赏花同时也带动了酒店住宿产业的火爆，热门赏花景区周边的酒店、民宿预订相应提高，如鼋头渚内的樱花山庄，下周的住宿订单已经爆

满，“除了住宿，餐饮也特别好，很多游客打电话来问，有没有樱花限定餐饮，想彻底来一个樱花之旅。”鼋头渚景区相关负责人说。

自古流传着以文会友的美谈，在文旅大融合的背景下，鼋头渚景区更是把“旅游+”诠释得淋漓尽致，如以“戏”会友，樱花树下上演一幕幕奇趣、活泼、暖心的小剧场；以“画”会友，特邀著名画家顾青蛟、许惠南、蒋循创作以江南特色风景、无锡园林和太湖鼋头渚风光为主题的画作，于赏樱楼一层集中展示。

此外，今年鼋头渚和蠡园景区、蠡湖水域合作开展“樱桃之恋”竞技赛，集跑步、皮划艇、竞走三项运动为一体，畅享春日、活力满分，并将两大园林和水路紧密联系在一起，成了一条独特的旅游线路。

（璩珞/文、摄）

